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Osalema olid oodatud igas suuru-
ses, vanuses ja koosseisus seltskon-
nad, kel vaid soov nautida talverõõme 
ja lumest midagi luua. Iga tiimi jaoks 
oli kohapeal valmis lükatud lumeku-
hi, millele sai oma idee järgi elu sisse 
puhuda. 

Lapsed vormisid lund kiiremini kui 
3D-printerid ja täiskasvanud avasta-
sid, et lumelabidas võib olla väga loo-
minguline tööriist. 

Päeva jooksul ootas ehitajaid mõ-
nus melu, hea muusika ning turgu-
tuseks soe tee ja küpsised. Kuna võit-
jaid välja valida oli väga keeruline, 
sest valminud tööd olid kõik südame-

ga tehtud ja omamoodi vahvad, selgi-
tati auhinnasaajad loosi abil. 

Peaauhind läks meeskonnale, kes 
kujundas vägeva draakoni, eriauhin-
na sai aga Merivälja kooli 2.b, kes käis 
ehitamas kogu klassiga. Paljude las-
te jaoks oli see elu esimene lumelinna 
ehitamise kogemus. 

„Pirital ehitati lumelinna viima-
ti 2021. aasta veebruaris ja mul on vä-
ga hea meel, et tänavu saime seda jäl-
le teha,“ sõnas Pirita linnaosa vanem 
Kaido Saarniit.  

Suur tänu koostöö eest Pirita Spor-
dikeskusele ning kõigile, kes kaasa 
lõid ja kaasa elasid! 

17. jaanuaril kerkis Pirita Selveri taha Lillepi 
parki lumelinn, mille ehitasid kohalikud pered, 
sõpruskonnad ja koolilapsed. Oma loovuse lasi 
valla 20 meeskonda. 

 Päeva peaauhin-
na jagasid omavahel 
viis entusiastlikku 
noormeest, kes ku-

jundasid lumest suu-
re lõbusa draakoni. 

Külm ja lumine jaanuar lubas 
taas Piritale lumelinna rajada 

Pere noorim liige piilumas välja tulevikku vaatavast aknast. 

Merivälja koolilaste võimas kaheksajalg. Suuremad ehitasid, väiksemad testisid samal ajal kasutusmugavust. 
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Pildil on Pirita

Veebruarikuu foto autoriks on Urmo Orav. Tänusõnad kaunilt lumise vaate eest! Teie lemmikuid pilte Piri-
tast ja elust Pirital ootame jätkuvalt aadressile piritaleht@tallinnlv.ee.

T
aas on käes talv, mis oma nime 
väärib. Külmakraadid on püsi-
nud pikki nädalaid ning taevast 
on langenud ohtralt lund. Ko-
gu see võluv valge lumemass on 

kaasa toonud nii palju silmailu ja rõõme kui ka 
väljakutseid. 

Kui mullu jäi Pirital suusatalv sisuliselt vahe-
le, siis tänavu on jõe vasakkaldal sisse lükatud 
erineva pikkusega suusarajad, kus suusasõbrad 
taas kilomeetreid mõõdavad ning noored trenni 
teevad. Lusti pakuvad uisuväljak ja kelgumäed. 

Jaanuari keskel õnnestus Lillepi pargi ser-
va luua piisavalt suured lumekünkad, et pered, 
sõpruskonnad ja kooliõpilased said neist ühes-
koos üle mitme aasta lumelinna ehitada. Püsiv 
külm toetab igati ka rannas kõrguvate jäälosside 
eluiga, nende autorist saab rohkem teada järg-
nevalt leheküljelt. 

Lumerohkus on aga suur väljakutse teede hool-
dajaile, kes ka parima tahtmise juures pole kõigi-
le tänavaile piisavalt kiiresti tegutsema jõudnud. 
Kui üldiselt on lumekoristusega meie linnaosas 
tänavu pigem hästi, on siiski teid, mille läbimise-
ga on olnud probleeme, ja majapidamisi, kus sa-
ha lükatud lumevallid liikumist on takistanud. 

Oleme kõik sellekohased pöördumised arves-
se võtnud ja võimalikult kiiresti probleemsed 
olukorrad lahendada püüdnud. Jätkuvalt on te-
retulnud tähelepanu osutamine puudulikule lu-
mekoristusele Pirita tänavail. Kindlasti on plaa-
nis ka sahkade rikutud haljasalad taastada. 

2
026. aasta eelarve sisaldab lisaks 
lumekoristusele aga palju muud-
ki. Aasta jooksul valmib Pirita sil-
la kapitaalremondi projekt (vt lk 
4), jätkub E. Bornhöhe tee rekonst-

rueerimine pärast talvekülmast tingitud tehno-
loogilist pausi, algab Pirita rannaala esimese eta-
pi projekteerimine. Projekt sisaldab promenaa-
di, duššide ja tualettide, jalgrataste varjualuse 
ja tänavamööbli rajamist, pargiteede valgustuse 
uuendamist ja Jõesuu tee kõnnitee pikendamist 
rannani. Tallinna Vesi rekonstrueerib veetorud.  

Algavad ka Merivälja pargi esimese etapi tööd, 
mis sisaldavad põhiliste liikumisteede korrasta-
mist, madalseiklusraja ehitust, rattaparkla, joo-
giveekraani ja pinkide paigaldust. Uuendamise-
le läheb ka Jugapuu mänguväljak. Kuni uue tä-
navavalgustuse projekti valmimiseni tuleb Sup-
luse puiesteele kauaoodatud valguskett. 

Veebruarikuu toob endaga mitu oodatud täht-
päeva. 14. veebruari õhtul loodan nii suuri kui 
väikseid piritalasi näha spordikeskuse liuväljal 

ja sealsamas kõrguval kel-
gumäel ühiselt sõbra- 

ja vastlapäeva tähis-
tamas. 24. veebruarile 
mõeldes soovin kõigi-
le helget ja meeleolu-
kat Vabariigi 108. aas-

tapäeva!

Kaido Saarniit
Pirita linnaosa 

vanem

Lumine talv on tagasi

Veidi 
rohkem 
tähelepanu 
kooli 
ümbruse 
kõnniteedele
Märt, Kloostrimetsa 
tee Pirita asumis: 

Talv on seekord näi-
danud end positiiv-
sest küljest ning lume- 
ja külmaolud on olnud 
karged ja toredad. Lu-
mekoristus enda kinnis-
tul ei ole olnud konti-
murdev, kuna sadanud 
kogused on olnud üsna 
mõistlikud. 

Samuti pole mida-
gi ette heita linna pa-
kutavale teenusele. Sõi-
du- ja kõnniteed on lah-
ti aetud igati piisava kii-
rusega ning sel aastal 
oskab sahamees ka väl-
jasõitude ette valle mit-
te ajada. 

Pisut soovitaks küll 
veel üle vaadata koo-
li ümbruse kõnniteede 
puhtuse.

Lumekoristus Pirital: 
kitsaskohad ja kiidusõnad 
Küsisime piritalastelt, kuidas nad ootamatult lumerohkel talvel oma hoovis lumega 
toime on tulnud ning milliseks hindavad lumekoristusteenust oma kodu ümbruses. 

Talv Pirital 

Lumevallid  
ukse ees 
Marge, Priimula tee Mähe asumis: 

Meil siin Mähe piirkonnas on lume 
lükkamisega nii ja naa – vahel tu-
leb ühistranspordi peatusesse min-
nes ikka lumes sumbata ja vaada-
ta, et püsti jääd. Samas pole selliseid 
olukordi kunagi liiga kauaks ja vähe-
malt õhtuks on teed enamasti puh-
tad. Kõige suurem mure lume lükka-
misega on aga see, et traktor lükkab 
lumevalli otse ukse ette ja vaata ise, 
mis sa sellega teed. Meil pole muret, 
labidad kätte ja 1-2-3, aga eakama-
te inimeste jaoks on see ilmselt väga 
suur probleem.

Laenasime majanaabritega 
üksteisele lumelabidaid 
Cristin, Kase 68 korterelamu Maarjamäe asumis:  

Meie suure kortermaja (kahest majast koosnev kompleks) hoovis toimub 
lumekoristus vastavalt haldusfirma ja korteriühistu kokkuleppele. Talve 
jooksul on olnud 2-3-päevaseid perioode, kui trepikoja välisukse ees on 
suur lumehang ja ust tuleb jõuga lahti lükata, et välja pääseda. Aga see on 
ka olnud pigem elevust tekitav, mitte niivõrd probleemne. 

Neil päevil oli suur tahtmine ise lund lükata maja ümbruses, kuid poed 
olid labidatest just tol hetkel tühjaks ostetud. Majanaabrid laenasid üks-
teisele labidaid, et autosid lumest välja kaevata. See tekitas mõtte, et 
peaks ühistule tegema ettepaneku soetada igasse trepikotta lumelabidas, 
mida vajadusel ühiselt kasutada saaks. 

Linna territooriumil ehk Kase tänaval on sahk ikka käinud. Olen nii au-
toga liikleja kui viimasel ajal ka palju jalgsi ja saan öelda, et üldiselt on 
auto- ja kõnniteed meie piirkonnas olnud lumest puhtaks lükatud. On ol-
nud 2-3 hommikut, kui tuleb kella 8 ajal sumbata bussipeatusse läbi lu-
me. 

Kui muidu on Kase tänav kenasti lahti aetud, siis meie maja ees olev tä-
navalõik on mingil põhjusel natuke kehvasti aetud (kitsalt ja kaldu). Mõ-
nel korral on olnud ka ülekäigurajale pääsud lahti lükkamata. 

Lumi hästi koristatud, 
aga takistuseks parkivad 
autod  
Annely, Võra tee Merivälja asumis: 

Imeilusad talveilmad panevad tahes-tahtmatult 
meid silmitsi seisma lumekoristuse rõõmude ja mu-
redega. Õnneks on ilmataat sel aastal jaganud lund 
piisavalt palju, samas jõukohaselt. Lumi on olnud 
kerge ning seda on olnud koos lastega suur rõõm 
kokku koguda suusarajaks või kelgumäeks oma 
hoovis. 

Ka Merivälja asumis on saadud lumekoristusega 
sel aastal suurepäraselt hakkama. Väga kiiresti pea-
le lumesadu on puhtaks lükatud nii kõnniteed kui ka 
sõidurajad. Vajadusel on ka lund asumist välja vee-
tud. Kurb on ainult tõdeda, et vahel takistavad lume-
koristuse heal tasemel tegemist sõiduteedele pargi-
tud elanike autod või sinna peale sõitu jäetud rendi-
autod. Selle peale võiksid inimesed rohkem mõelda, 
kui nad auto tänavale jätavad.

Lumekoristusteenus on lumerohkel ajal linnaosas tähelepaneliku jälgimise all. 
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Aleksei elab ise Mustamäel ja töötab 
programmeerijana keskkonnaagentuu-
ris. Vabal ajal on tal aga päris eriline 
harrastus – kuigi ehitust ega arhitek-
tuuri mees õppinud pole, rajab ta pil-
kupüüdvaid jäälinnakuid, mis aasta-
tega üha rohkem tuntust ja tähelepa-
nu on kogunud ning lugematutele fo-
todele jõudnud on. Aleksei loomingut 
on kajastatud erinevates meediakana-
lites ja ilmselt kõikide möödakäijate te-
lefonides. 

Inimeste rõõm ja tänu ilusa käte-
töö eest teeb lumekunstnikule head 
meelt, ent ta ise eelistab pigem taga-
plaanile jääda.

   
Kuidas tekkis Teil mõte hakata 
lumest losse ehitama just Pirita 
randa?
Esimese talvise lossi tegin Pirita ran-
da 2021. aasta alguses. Ma märkasin, 
et Pirita rannas säilivad mu kujud 
kauem terved, neid ei ole siin lõhu-
tud. Kahjuks teistes kohtades ehita-
des need üle paari päeva vastu ei pi-
danud. Kord nägi üks tütarlaps tõsist 
vaeva, et mu ehitatud hiiglaslikku lu-
mememme ära lõhkuda. 

Liivast losse ehitasin juba koolilap-
sena, jäälosse olen varem proovinud 
ehitada ka Kristiines ja Mustamäel. 
Püüdsin ehitada kohtadesse, kuhu ini-
mesed eriti ei satu, ka näiteks katuse-
le. Stroomi rannas tegin kord liivalossi 
meres asuvale suurele kivile, et inime-
sed väga ligi ei pääseks. Aga liivalossi-
dega ongi nii, et umbes pool säilib ja 
pool kaob järgmiseks päevaks. 

Kas liivast ja lumest ehitamine on 
ka kuidagi sarnane? 
Selline tehnika, mida praegu lumelos-
side puhul kasutan, pärinebki liivalos-
side tegemisest. Need on umbes sama 
kujuga, püüan niisutatud lumest luua 
midagi sarnast. Liiva omadused on 
teistsugused kui lumel, tulemust on 
raskem saavutada ja see püsib lühe-
mat aega. Suvel on rannas ka lärma-
kas, aga mina eelistan vaikust. 

Talvisel rannal lumest ja jäisest 
veest ehitamine on raske töö. Mi-
da see teile pakub? 
Mind lihtsalt huvitab. Iga talv teen eri-
neva lossi. Tänavune ehitis on inspi-
reeritud külmunud jugadest, mis sel 
aastal on inimestele palju silmailu 
pakkunud. Samuti on meeldiv näha 
erinevaid kajastusi. Aga pigem tule-

mustest kui minust endast. Tundub, et 
mu tööd pakuvad inimestele enamas-
ti rõõmu. 

Teie lossid on pälvinud tõesti pal-
ju tähelepanu nii sotsiaalmeedias 
kui tavameedias. 

Jah, olin üllatunud, et on nii vähe va-
ja, et kuulsaks saada. Ise eelistan pi-
gem varju jääda, tähelepanu ei otsi – 
las ehitised säravad. 

Tänavu jaanuaris käis mu töö-
protsessi filmimas ka dokumentalist  
Kullar Viimne – eks näis, millise 

materjali ta lõpuks kokku lõikab ja 
kuidas seda kasutab. 

Ehitate alati üksi. Milliseid abiva-
hendeid kasutate?
Kasutan kühvlit ja ämbrit, kühvliga 
lõikan üleliigse lume ära. Lisaks va-

jan kelku või kilet, millega toimetada 
kohale vajalik kogus lund. Kui mind 
oleks kümme, saaks materjali pare-
mini kohale vedada – üksi pean prot-
sessi optimeerima, et õnnestuks mida-
gi teha. 

Ehitusplatsile toon kuiva lume, sel-
lele valan vett peale. Või teine tehnika 
– teen eelnevalt valmis lumest plokid, 
mille vormimiseks kasutan spetsiaal-
set kasti. Praeguses lossis on mõned 
osad plokkidest, tornikesed voolitud 
märjast lumest. 

Harva, kui mul on kogu disain va-
rem valmis mõeldud. Enamasti on 
mõttes mingid elemendid, mida ta-
haksin kasutada, muu kujuneb töö 
käigus. Seekord soovisin ehitada pea-
le astutava trepi ning kujutasin ette, 
milline selle ümbrus peaks välja näge-
ma. Mõtlesin, et kui aega jääb, ehitan 
veel torne selle ümber. Ehitise suurus 
sõltubki mu vaba aja hulgast ja natu-
ke ka ilmast. Protsess võtab ikka mitu 
päeva aega. Lahkun rannast hämariku 
saabudes, kui oleks valgustus, saaksin 
ehitada veelgi kauem. 

Hea materjaliga töötades kulub ae-
ga vähem. Parim aeg lumest ehitami-
seks on sula lõppedes, mil lumi hakkab 
veel hästi kokku, kuid külmub siis rut-
tu, muutudes väga vastupidavaks. Kui 
ehitisel on palju peenikesi elemente, 
siis sulailma ja tuulega need kuigi kaua 
vastu ei pea. Õnneks on tänavune talv 
kinkinud mu lossile pika eluea. 

Ja alati ikka lossid ja kindlused? 
Majad ja linnad meeldivad mulle tões-
ti kõige rohkem. Ma ei tea, kas mul õn-
nestuks näiteks mõnd looma kujutada. 

Millised on plaanid ja mõtted eda-
siseks?
Hiljuti alustasin oma Laitses asuvas 
suvilas betoonist meisterdamist, val-
mib kiviloss. Tahan seda projekti jät-
kata ja sinna veel midagi ehitada. Ehk 
õnnestub midagi sellist teha ka kusa-
gil mujal kui enda suvilas. 

Betoonist ehitada on ajakulukam, 
materjal peab vahepeal tahkuma. Be-
toon ka söövitab, seetõttu on õiged 
kindad olulised. 

Just hiljuti lubasin ka ühele laste-
aiale, et ehitan neile lumest midagi. 

Mida veel vabal ajal teha armastate? 
Mulle meeldib reisida, suvilas puhata, 
süstaga sõita ja süstamatkadel käia. 

Monica Raud

Külm kunst, mis teeb sooja rõõmu
Kui suvine Pirita rand inimestele tutvustamist ei vaja, siis talvise ranna on oma muinasjutuliste jäälossidega kuulsaks 
teinud hobi korras liiva- ja lumelosse meisterdav Aleksei Vaštšenko. 

Teise lossi ehitas Aleksei merejääst. 

Alekseile meeldib talvises rannas ehitades sealne rahu ja vaikus.

Selle talve lumeloss on inspireeritud külmunud jugadest. 
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Perekool on mõeldud peredele alates 
raseduse 20. nädalast. Uus grupp alus-
tab 12. veebruaril ning koosneb 8 koh-
tumisest, mis toimuvad esmaspäeviti 
ja neljapäeviti kell 15.00–17.00 Pirita 
Perepesas (Mugula tee 17a). 

Perekooli viivad läbi ämmaeman-
dad Iiri Aasa ja Kärt Maalinn. Lisaks 
toimub eelviimane kohtumine teemal 
„Paarisuhe pärast lapse sündi“, mida 
juhib Pirita Perepesa psühholoog Mai-
len Kurs. Osalema on oodatud nii lap-
seootel emad kui ka nende kaaslased.

Beebivanemate vestlusring on 
suunatud eelkõige 2–6 kuu vanus-
te laste vanematele. Vestlusringides 
antakse infot esimese eluaasta täht-
susest lapse arengus ning arutletak-
se, kuidas kujundada beebile toetav ja 
arendav kasvukeskkond. Kohtumised 
toimuvad igal kolmapäeval alates 
10. veebruarist. Gruppi juhivad Pere-
pesa töötajad.

Teenused on mõeldud Tallinna 
elanikele ning osalemise eest tasub 
Tallinna linn.

Hoone kontseptsioon lähtub põhimõt-
test koondada ühte asukohta erinevad 
igapäevaelu toetavad teenused ja ette-
võtted, vähendades klientide ajakulu. 
Teenused ja ettevõtted avavad hoones 
uksi järk-järgult ning M33 täitub lõpli-
kult 2026. aasta lõpuks. 

“Meie eesmärk on tuua tervisega seo-
tud teenused inimestele lähemale ning 
luua keskkond, kus eri valdkondade 
teenusepakkujad saavad üksteist täien-
dades koos tegutseda ja pakkuda tervik-
likke lahendusi,” selgitas hoone arenda-
ja Merivälja Realestate OÜ juhatuse liige 
Tõnu Kõuhkna. 

Uues hoones on uksed avanud mitu 
pikaajalise kogemusega tervishoiuteenu-
se osutajat. Juba 25 aastat tegutsenud Pi-
rita Hambaravi on kujunenud piirkonna 
üheks suuremaks ja innovaatilisemaks 
hambaraviteenuse pakkujaks. Samuti on 
hoones alustanud tegevust Spordimedit-
siini Sihtasutus, laiendades oma teenus-
te kättesaadavust Pirita piirkonnas.

Laste ja noorte heaolule keskendub 
Piiritaja Teraapiakeskus, mis toob ühe 
katuse alla logopeedi, psühholoogi, eri-
pedagoogi, loovterapeudi, füsioterapeu-
di ning tegevusterapeudi. Lisaks tegutse-
vad M33-s Merivälja Perearstikeskus (en-
dine Pirita-Kose Perearstikeskus), vaimse 
tervise teenuseid pakkuv Hellerhof Cli-
nic, dialüüsiteenust osutav Renalis ning 
Tallinna Uroloogiakeskus. Peagi ava-
vad hoones uksed ka naha- ja esteetilise 
meditsiini kliinik Dermaline Clinic ning 
röntgenikabinet. 

Aasia toidu armastajad on hoonest 
üles leidnud restorani Tiger Wok. 

A-energiaklassi hoone ehitustööd 
teostas Rand & Tuulberg AS, arhitekt 
on Kalle Vellevoog (Arhitektuuribüroo 
JVR) ning sisearhitekt Tiiu Truus (Stuu-
dio Truus). 

Amortiseerunud Pirita silla kapi-
taalremont algab tehtava projek-
ti põhjal 2027. aastal.

Põhjaliku remondi vajadus selgus 
2024. aastal, kui Tallinna keskkon-
na- ja kommunaalamet tellis Tallin-
na viie silla ja viadukti tehnilise sei-
sukorra hinnangu. Tallinna Tehnika-
kõrgkooli koostatud uuring näitas, 
et Pirita silla seisukord on halb ning 
sild vajab järgmise viie aasta jook-
sul kapitaalremonti. Uuringu koha-
selt esineb sillal vee- ja külmakahjus-
tusi, mille tõttu on tekkinud mõrad ja 
lahtised betoonitükid ning vähene-
nud kandekonstruktsioonide kande-
võime.

Remondi käigus on kavas silla-
le rajada kõnniteest eraldatud rat-
tateed, mis suurendavad ohutust ja 
mugavat liikumist nii jalakäijatele 
kui ratturitele, ent sõiduradade arv 
jääb samaks. Lisaks planeeritakse 
sillale kaks kaldteed, et parandada li-
gipääsu jõeäärsetele aladele. 

„Pirita linnaosa valitsus soovib 
omalt poolt seista hea selle eest, et 
remondiaegne liiklus oleks kohalike-
le elanikele korraldatud võimalikult 
väheste kaasnevate ebamugavuste-
ga,“ lausus Pirita linnaosa vanem 
Kaido Saarniit. 

Projekt valmib sügisel 
Pirita silla kapitaalremondi põhipro-
jekti koostavad K-Projekt AS ja Järel-

pinge Inseneribüroo ning selle valmi-
mine on kavandatud 2026. aasta ok-
toobrisse. 

„Projekteerimine annab meile 
kindluse, et saame võimalikud riskid 
läbi mõelda, remondi hoolikalt ette 
valmistada ja seeläbi pikendada Pi-
rita silla kasutusiga,“ lausus Tallinna 
keskkonna- ja kommunaalameti pro-
jekteerimise osakonna juhataja Sten-
Kristjan Saarik.

Ehitustööd on kavas teha 2027. aas-
tal ning need toimuvad kahes etapis. 
Esmalt suletakse üks silla pool ja see-
järel teine, et tagada kogu tööperioodi 
jooksul liiklus sillal ajutise skeemiga 
1+1. Enne ehituse algust toimub avalik 
tutvustus, kus selgitatakse tööde kul-
gu ja liikluskorraldust.

Pirita silla projekteerimise ja ehi-
tuse kogumaksumus on ligi 3,2 miljo-
nit eurot koos käibemaksuga. 

Pirital avati uus äri- ja meditsiinihoone M33

Algas Pirita silla kapitaal-
remondi projekteerimine

Merivälja tee 33 aadressil on esindatud esmatasandi ja eriarstiabi, vaimse tervise ning spordimeditsiini teenused. 

Pirita Perepesa alustab 
Perekooli ja beebivanemate 
vestlusringidega

Teenustele registreerimine → perepesa.ee/pirita-perepesa → Teenused.  
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1980. aastal rajatud Pirita sild vajab uuendamist. 
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25. jaanuaril sai 104-aastaseks 
Merivälja Südamekodu elanik Hil-
ja Sosi, 29. jaanuaril tähistas 103. 
sünnipäeva Asta Harring. Jätkuvat 
tervist ja elurõõmu prouadele! 

Tallinnas sündinud Hilja Sosi õp-
pis raamatupidajaks ning kuni pen-
sionieani elas ja töötas valdavalt Pär-
nus. Pensioniea saabudes hakkas ta 
reisima - lemmikkohtadeks on olnud 
Šveits, Austria ja Hispaania. 

Hilja ütleb ise, et on elanud iseen-
dale ja see on tema sõnul ka pika elu-
ea saladus – tuleb teha seda, mis en-
dale meeldib. Tema huvialad on ol-
nud veel liikumine ja ajalugu, samu-
ti muusika, kirjandus ja loodus ning 
alati on Hilja pidanud lugu heast 
huumorist. Varakult leseks jäänuna 
elas ta koguni 100-aastaseks saami-
seni oma kodus. 

Hiljal on 2 tütart, 4 lapselast, 9 lap-
selapselast ning ühele pisikesele põn-
nile on ta vaarema. 

Hobuvankritest 
nutitelefonideni 
Asta Harring sündis Raplas ajal, mil 
tema peres polnud autot, televiisorit 
ega igapäevast elektrit. Tänaseks on 
ta näinud maailma muutumas hobu-
vankritest nutitelefonideni ning kand-
nud endas terve sajandi jagu mälestu-
si ja kogemusi. 

Oma pika ea saladuseks peab As-
ta head šokolaadi, kohvi ja liikumist. 
Võimlemine ja tugev tervis on saatnud 
teda kogu elu ning olnud tema jaoks 
loomulik osa igapäevast. 

Nooruses kohtus Asta oma abikaa-
saga tantsuõhtul – lugu, mis tuleb ju-
tuks ikka ja jälle. Tema ellu mahub ka-
he poja, Raldi ja Raido sünd ja kasva-
mine, töötamine Tallinnfilmis rekvisii-
torina, hiljem töö Tallinna Kaubama-
jas ja Eesti Kindlustuses ning ka hirm-
sad mälestused sõjast ning Tallinna 
pommitamise rasketest päevadest.

Astal on kokku neli lapselast ja neli 
lapselapselast. Oma mälestustes mee-
nutab ta sageli sõbrannasid ja sugula-
si ning liikumise olulisust. Alles hilju-
ti mainis ta, et kevadel tahaks kinno 
minna. 

27. veebruarist 8. märtsini leiab 
Palmimajas aset traditsiooniline 
orhideenäitus. Tallinna Botaani-
kaaia kasvuhooned täituvad sa-
dade õitsvate orhideedega, pak-
kudes külastajatele võimalust põ-
geneda põhjamaisest jahedusest 
troopilisse paradiisi. 

Kõrvuti on eksponeeritud maail-
ma eri paigust pärit liigid ja inimeste 
aretustööna ilmavalgust näinud sor-
did. Kas õnnestunum on inimeste või 
looduse kätetöö, jääb juba näituse kü-

lastaja otsustada. Õitsvaid orhidee-
sid saab imetleda iga päev kella 11st 
16ni. Ühtlasi saab orhideesid ka koju 
soetada. Rikets Lilled pakub Euroopa 
aianditest spetsiaalselt orhideepäeva-
deks kohale toodud taimi. 5.-9. märtsi-
ni on aga erakordne võimalus osta eri-
lisi taimi orhideenäituse ajaks Eestisse 
saabunud Saksa orhideeaiandilt Curr-
lin Orchideen.

Veebruarikuusse jääb ka mitmeid 
ekskursioone ja teemapäevi: 7. ja 21. 
veebruaril toimuvad ekskursioonid 

„Veebruarikuu õitsejad“, laste lau-
päev „Põnev viljade maailm“ toimub  
7. veebruaril kell 11.00-13.00,  
14. veebruaril on Tallinna Botaanika-
aias taimetoidupäev, mille raames 
toimuvad töötoad ning ekskursioonid. 

Kõigil sündmustel osalemine on sis-
sepääsupileti alusel. Ekskursioonidele 
ja töötubadesse registreerimine toimub 
kodulehe kaudu: botaanikaaed.ee. 

Tallinna Botaanikaaed on talve-
hooajal avatud kell 10-16, Palmimaja 
kell 11-16.

Teletorn alustas 
aastat uue 
fookusega  
Uus aasta toob Teletorni külastajateni uue fookuse: mee-
dia. Räägime oma näitustel, töötubades ja programmi-
des sellest, kuidas on meedia aja jooksul läinud Teletor-
nist meie taskutesse, seda Eesti Ringhääling 100 egiidi 
all. 

Kevadel anname avapaugu kobarnäitusele „Siin Tal-
linn! Sajand eetris“, millest saab 2026. aasta suurpro-
jekt. Mis on kobarnäitus?  See on uus väljapanek, mis 
koosneb mitmest alanäitusest. 

Aasta esimesed näitused

Jaanuari lõpus startis torni piletimüügi alal koostöös 
ERR-i ja Eesti Ringhäälingumuuseumiga fotonäitus 
„Eesti Ringhäälingu esimesed…“. Väljas on ka uhke 
pilt Eesti esimesest reportaažibussist hellitusnimega Hõ-
behall. 

Ringhääling 100 raames on ERR loonud erilised heli-
kutsed, mida saab samuti alates veebruarist kuulata Te-
letorni siseraadiost. Oma kauni häälega kutsuvad juu-
beliaastat tähistama, meie „oma küla mees“ Juhan Kilu-
mets ja Tiina Vilu ERRist. Sündmuse häälteavituste auto-
riks on Jaan Elgula (ERR).

26. veebruaril avame Teletorni 21. korruse saalis pla-
katinäituse „Eesti ja Rumeenia diplomaatilised suh-
ted 105“. 

Sõbrakuu ULME-pakkumine Teletornis: 
aastapilet ühekorrapileti hinnaga
Kõik, kes külastavad veebruaris Teletorni, saavad ühe-
korrapileti hinnaga Teletorni aastapileti. Hinnavõit on 
lausa 51%. Aastapilet võimaldab piletiomanikule aas-
taringse tasuta sissepääsu, ühele kaaslasele tavahin-
nast 50% soodsama sissepääsu, tasuta pääsu 22. korruse 
kohvik-restosse koos kaaslasega, 20% soodustuse lisapi-
letitele ja elamustele kohapealt ostes, soodustused vali-
tud erisündmustele ning aastase perepileti puhul saab 
50% soodsamalt kaasa võtta veel ühe pere. 

Rohkem infot Sõbrakuu pakkumise kohta leiad Tele-
torni kodulehelt ja sotsiaalmeedia kanalitest.

Tallinna KukliFest 2026 toob kokku 
pealinna parimad vastlakuklid
Juba teist aastat toob VisitTallinn KukliFesti raames kok-
ku üle 40 kohviku ning pagarikoja kogu linnas. Ka Tal-
linna Teletorni kohvik-resto on üks kohvikutest, kus on 
võimalik kuni 22. veebruarini osta või koju tellida põne-
vaid ja leidlikke vastlakukleid. Näiteks šokolaadikreemi-
ga, kana-avokaado täidisega või hoopis sinimustvalge 
dekooriga. 

Uhked sünnipäevad 
Merivälja Südamekodus  

Kuu lõpus jõuavad botaanikaaeda taas orhideed 

FOTO: ANNIKA LEPP, TALLINNA BOTAANIKAAED

Asta Harring koos oma pere, Merivälja Südamekodu juhataja Ene Katkosilti ning Pirita 
linnaosa vanema Kaido Saarniidu ja Lasnamäe linnaosa vanema asetäitja German 
Levenetsiga.

Hilja Sosi koos Pirita linnaosa vanema Kaido Saarniidu ning Merivälja Südamekodu ju-
hataja Ene Katkosiltiga. 
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Arvo Uukkivi 90 
20. jaanuaril sai 90-aastaseks põline Meriväl-
ja elanik, kodanikuaktivist ja kohalik poliitik  
Arvo Uukkivi. Palju-Palju õnne! 

Arvo lõi aktiivselt kaasa Pirita üldplaneerin-
gu koostamisel, pidas oluliseks Tallinna linna 
ja Viimsi valla koostööd, Pirita kodanikuühis-
konna arengut ning Pirita hoidmist läbi loo-
duskeskkonna väärtustamise.

Uukkivi on rajanud Meriväljale oma kätega 
kauni kodu. Koos Elmar Joosepiga on ta kirju-
tanud raamatu „Merivälja lood“, milles kirjel-
dab värvikalt nõukogudeaegses ühiskonnas 
oma kodu rajamise keerukust. Koos poja Raivo 
Uukkiviga on ta kokku pannud eluloolise raa-
matu „Teekond Vabariigist Vabariiki“. 

Arvo abikaasa Helve Uukkivi oli Merivälja 
lasteaia pikaaegne õpetaja. Nende teist poega, 
Ivo Uukkivi, tuntakse näitlejana.
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SSagenenud on 

koerte vabalt ringi 
jooksmine 
Viimasel ajal on sagenenud Piri-
ta elanike pöördumised linnaosava-
litsuse poole, et jagada oma muret 
lahtiselt ringi liikuvatest koertest 
meie linnaosas. 

Soovime kõigile loomaomanikele 
meelde tuletada, et loomad tuleb hoi-
da kindlalt kodus ning jalutama minnes 
rihma otsas. Seda nii nende endi turva-
lisuse kui teiste loomade ja jalutajate 
turvalisuse nimel. 

Samuti on oluline lastele rõhutada, 
et nad loomi omapäi hoovist/kodust 
välja ei laseks ega neid ilma rihmata tä-
navale kaasa ei võtaks. Kuna koeraga ja-
lutades võib ette tulla igasuguseid olu-
kordi (eriti teiste koertega kohtudes), ta-
sub läbi mõelda, kas laps on piisavalt 
vana, et üksi koeraga kodu juurest ee-
male minna. 

Oleme hoolivad ja püüame hoida Pi-
rita turvalise nii siin elavate neljajalgse-
te kui inimeste jaoks! 

Keskkonnaprojektidele 
saab taotleda toetust kuni 
16. veebruarini 
Tallinn toetab ka tänavu kesk-
konnavaldkonna projekte, mis 
aitavad edendada kodanikual-
gatusi ja elanike koostööd, et 
kujundada tervislikum ja roheli-
sem linnakeskkond. 

Taotlusvooru on oodatud erinevad 
projektid, mis pakuvad harivaid tege-
vusi linnalooduses, soodustavad lin-
naelanike ühistegevust ning aitavad 
seeläbi tõsta keskkonnateadlikkust. 
Taotlusvooru on oodatud ka kogu-
kondlikud talguprojektid. 

Õppeaedade taotlusvoorus 
saavad Tallinna linna ametiasutu-
sed ja nende hallatavad asutused, 
sealhulgas koolid, lasteaiad, noor-
tekeskused, raamatukogud, muu-
seumid ja hoolekandeasutused 
taotleda linnalt toetust õppeaia ra-

jamiseks kuni 15. veebruarini. Oo-
datud on nii juba toimivate algatus-
te arendamine kui ka uute ideede 
elluviimine.    

Keskkonna taotlusvoorus saa-
vad juriidilised isikud, sh mittetu-
lundus- ja äriühingud, kodaniku-
ühendused ja asumiseltsid, esitada 
kuni 16. veebruarini taotlusi kesk-
konnavaldkonna projektide elluvii-
miseks. Oodatud on algatused, mis 
suurendavad teadlikkust elurikku-
se olulisusest, vee- ja välisõhu kait-
sest, keskkonnamüra vähendami-
sest ja kliimamuutustega kohane-
misest ning soodustavad linnaela-
nike ühistegevusi.  

Taotlusvoorude tingimused, abi-
materjalid ja infotunni lingi leiab vee-
bilehelt www.tallinn.ee/kekotoetused.   

Kui koer kaevab 
üles magava siili 
Eesti Metsloomaühing pöördub kõigi 
koeraomanike poole palvega, et kui 
juhtub, et koer kaevab üles magava 
siili, tasub sellest neile viivitamatult 
teada anda. 

Loomulikult on koerad uudishimuli-
kud ja kuna nende terav nina teeb pide-
valt tööd, siis ikka võib juhtuda, et koer 
jõuab tegutseda enne, kui omanik märkab 
ja sekkuda jõuab. Siilid aga lume ja kül-
maga hakkama ei saa ning vajavad selle 
tagajärjel abi.

Kui leiad pesast välja kraabitud sii-
li, anna metsloomaühingule temast kohe 
teada. Siil vajab abi ja kohta, kus kevade-
ni turvaliselt puhata. Tema talvepesa sel-
leks enam ei sobi. Praeguseks on ühingu 
hoiukodudes erinevatel põhjustel talvitu-
mas kümneid siile. 

Leitud siilist teatamiseks kirjuta 
facebook.com/EestiMetsloomayhing sõ-
numitesse, lisa kohe ka täpne asukoht ja 
pilt või helista infotelefonil 56322200.

Tähelepanu 
jääpurikatele 
Temperatuuri kõikudes kipuvad 
katuste äärtesse kasvama jääpu-
rikad. 

Ole tänaval liigeldes tähelepanelik 
ning pea meeles, et hoone omanikul 
või haldajal (korteriühistu, majaoma-
nik) on kohustus eemaldada oma ma-
ja katuselt ohtlikud jääpurikad ja lumi.

Mida teha, kui 
märkad ohtlikku 
jääpurikat?
 �Ära kõnni purikate alt läbi 

ja hoiata ka teisi.
 �Kui tead maja haldajat, an-

na otse talle teada.
 �Ohu korral (purikad  

võivad kohe alla kukkuda) 
→ helista 14410.

Lasteaia lapsed Kalamaja tänavaaias talgutel.
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Korteriühistud saavad 
tasuta õigusnõu
Tallinna linn pakub koostöös Eesti Juristide Lii-
duga korteriühistutele tasuta õigusnõustamist. 
Teenust saab kasutada ainult eelregistreerimi-
se alusel ning nõustamine toimub nii kohapeal, 
veebi teel (Teams) kui telefoni kaudu.

Aega saab broneerida Eesti Juristide Liidu kodule-
hel https://app.broneeri.me/tlnkuoigusnoustamine.

Nõustamise ajad ja kohad:
 �Teisipäeviti ja kolmapäeviti kell 9.00–17.00 Tallin-

na linnavalitsuse teenindussaalis (Vabaduse väl-
jak 7), Teams’i vahendusel ja telefoni teel.

 �Teisipäeviti kell 11.00–16.00 Mustamäe linnaosa 
valitsuses (E. Vilde tee 118).

 �Neljapäeviti kell 12.00–17.00 Lasnamäe linnaosa 
valitsuses (Pallasti 54).

 �Neljapäeviti kell 9.00–17.00 Teams’i vahendusel ja 
telefoni teel.

Teenuse eesmärk on pakkuda ühistutele ja kor-
teriomanikele usaldusväärset ja kättesaadavat jurii-
dilist tuge igapäevaste küsimuste ja probleemide la-
hendamiseks.

Kõigi Tallinna korteriühistutele pakutavate tee-
nuste ja toetuste kohta leiab rohkem teavet veebile-
helt www.tallinn.ee/korteriuhistu.
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Sel aastal saab kutse emakakaelavähi, 
rinnavähi ja soolevähi tasuta sõeluurin-
gule kokku 101 196 ravikindlustatud ja 
-kindlustamata Harjumaa elanikku. Uu-
ringule pääseb kiiresti, sest sõeluurin-
gus osalejatele on loodud vastuvõtu-
ajad väljaspool järjekorda, lisaks on tea-
tud uuringute puhul võimalik proov võt-
ta kodust lahkumata.

Ida-Tallinna Keskhaigla onkoloogiakes-
kuse juhataja dr Elen Vettuse sõnul on sõel-
uuringu mõte lihtne: avastada pahaloomuli-
ne kasvaja enne seda, kui see on sümptome 
andnud. „Emakakaela- ja soolevähi sõeluu-
ringu puhul saame rääkida lausa vähi enneta-
misest, sest uuringuga avastatakse vähieelsed 
seisundid, mille ravimisega hoiame ära paha-
loomulise kasvaja tekke,” ütles Vettus. „Pa-
nen südamele kõigile, kes on sel aastal sõel-
uuringule kutsutud: palun leidke hetk oma 
tervise heaks. See on lihtne samm, millel võib 
olla elupäästev mõju. Varakult avastatud vähk 
on ravitav. Ka siis, kui uuring näitab, et kõik 
on korras, on sellest suur kasu – teadmine, et 
sinuga on kõik hästi, on omaette väärtus.“

Emakakaelavähi uuringut saab 
teha ka kodus
Tervisekassa ennetusteenuse juhi Krista 
Kruuv-Käo sõnul muutub sõeluuringus osale-
mine inimese jaoks järjest lihtsamaks ja mu-
gavamaks: „Lisaks rinnakabinettidele suure-
mates haiglates saab rinnavähi sõeluuringut 
teha mammograafiabussides, mis liiguvad nii 

linnades kui maapiirkondades üle Eesti. Ema-
kakaelavähi sõeluuringu puhul on naistel või-
malik valida kliiniku külastuse või kodutesti 
vahel, mille saab mugavalt tellida veebist või 
küsida apteegist. Kodutesti on väga lihtne te-
ha ja tulemus on sama usaldusväärne kui ter-
vishoiuasutuses võetava proovi puhul.“

Soolevähi sõeluuringu sihtrühm 
laieneb
„Olulise uuendusena oleme sel aastal laienda-
nud soolevähi sõeluuringule kutsutavate hul-
ka. Kui seni said uuringus osaleda 58–68-aas-
taseid, siis tänavu kutsume esimest korda ka 
kõiki 56-aastaseid mehi ja naisi. Soolevähi uu-
ringu teeb inimene samuti kodus – testikomp-
lekti saab oma perearstikeskusest ning võe-
tud proovi saab laborisse saata pakiautomaa-
di kaudu või posti teel,” lisas Kruuv-Käo.

Vähi sõeluuring on ennetav terviseuuring, 
mis on mõeldud just kaebusteta ja sümpto-
miteta inimestele. Sõeluuringul osalemine on 
tasuta kõikidele ravikindlustatud ja -kindlus-
tamata meestele ja naistele, kes kuuluvad sel 
aastal sõeluuringu sihtrühma. Samuti on ta-
suta kõik edasised uuringud ja ravi, kui sõel-
uuringu käigus nende vajadus ilmneb.

2026. aastal on kutsutud:
 �rinnavähi sõeluuringule kõik naised 

sünniaastaga 1952, 1954, 1956, 1958, 1960, 
1962, 1964, 1966, 1968, 1970, 1972, 1974, 
1976.

 �emakakaelavähi sõeluuringule kõik 
naised sünniaastaga 1961, 1966, 1971, 
1976, 1981, 1986, 1991, 1996.

 �soolevähi sõeluuringule kõik naised 
ja mehed sünniaastaga 1958, 1960, 1962, 
1964, 1966, 1968, 1970.

Lisainfo: soeluuring.ee

HEA TEADA

 �Tervise Arengu Instituudi andmetel 
avastati 2023. aastal vähi sõeluuringu-
te käigus 480 kasvajat. 

 �Neist 80% diagnoositi varajases staa-
diumis, mis võimaldab tõhusamat ja 
vähem kõrvaltoimeid põhjustavat ravi. 

 �Emakakaela- ja soolevähi sõeluurin-
gus leiti ligi 1900 inimesel vähieelsed 
muutused enne, kui neil oleks võinud 
välja areneda pahaloomuline kasvaja.

Biojäätmed Vanapaber
Paber- ja
kartongpakend

Plast- ja
metallpakend Klaaspakend

Sega-
olmejäätmed

OLMEJÄÄTMETE LIIGITI
KOGUMISE JUHEND

Kogu liigiti komposti, 
biogaasi ja kääritusjäägi 
tootmiseks.

Riknenud toit ja toidujäätmed, 
puu- ja köögiviljad ning 
koored, liha- ja kalajäägid, 
väikesed luud, kohvipaks, 
teepuru, munakoored ja 
pähklikoored, üksikud 
majapidamispaberid, lilled, 
toataimed (ilma potita) ja 
nende muld.

Sageli ei ole neist võimalik 
välja sortida materjale 
ümbertöötluseks, kuid saab 
toota energiat. 

Kogu liigiti kergkillustiku, 
klaasvilla ning uute purkide ja 
pudelite valmistamiseks.

Kogu liigiti uute pakendite 
(plastpudelid, kilekotid, kastid) 
ja ehitusmaterjalide 
tootmiseks.

Kogu liigiti uue paberi, pakendite, lainepapi, 
ehituspapi ja tselluvilla valmistamiseks.
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Ajalehed ja ajakirjad, 
reklaamlehed, vihikud ja 
kaustikud, kontoripaber, 
jõupaber, papp, ümbrikud (ka 
kileaknaga), raamatud (ka 
kõvade kaantega).

Pappkastid ja -karbid, sh 
puhtad ja tühjad papist või 
paberist toidupakendid, 
ravimikarbid, paberimassist 
munakarbid, paberkotid (ka 
kileaknaga), pakkepaber.

Tühjad plastpudelid ja -karbid, 
konservikarbid ja metall-
pakendid, joogikartong 
(piima-, mahla-, jogurti-
pakendid), kilekotid, korgid
ja kaaned, kommi- ja 
šokolaadipaberid, kohvitopsid 
ja muud ühekordsed nõud, 
vahtplast. 

Klaasist moosi-, supi- jm 
purgid, õlipudelid, lõhnaõli 
ja kosmeetikapudelid ja 
-purgid, toiduainete ja 
toidulisandite pudelid ja 
purgid, värvilised ja värvita 
klaaspudelid.

Oluliselt määrdunud tekstiil, 
pakend, paber ja papp. 
Lemmiklooma väljaheited, 
mähkmed, hügieenisidemed, 
suitsukonid, tuhk, 
tolmuimejakotid, suured kondid, 
kosmeetika, küünlad, katkised 
nõud, majapidamispaber.

Pane mahutisse võimalusel 
lahtiselt, riknenud toit ilma 
pakendita ja nõrutatult. Võib 
kasutada paberkotti või 
biolagunevat ja 
kompostitavat kotti (standard 
EN 13432 või märgis 
OK Compost).

Pane mahutisse lahtiselt või 
paberkotis. Hoia materjal 
kuivana. Klambreid, 
kleeplinte, kileaknaid 
eemaldada pole vaja.

Pane mahutisse lahtiselt või 
paberkotis. Pappkarbid ja 
-kastid voldi lapikuks. Hoia 
materjal kuivana. Klambreid, 
kleeplinte, kileaknaid 
eemaldada pole vaja.

Pane mahutisse lahtiselt või 
läbipaistvas kotis. Pakendid 
peavad olema tühjad, 
vajadusel loputa kergelt. 
Korgid ja kaaned võib peale 
jätta. Võimalusel eralda 
üksteisest erinevatest 
materjalidest pakendi osad.

Pane mahutisse lahtiselt. 
Vajadusel loputa kergelt. 
Korgid ja sildid võib peale 
jätta, eemalda kaas.

Kergesti lenduvad või määrivad 
jäätmed pane koti sisse. 
Ülejäänud jäätmed võib 
mahutisse panna lahtiselt.

Pakendid, vedelikud, õli, 
ravimid, lemmiklooma 
väljaheited, tuhk, suitsukonid, 
kohvikapslid, suured kondid, 
mähkmed, hügieenisidemed, 
kunstlilled, plastist lille- ja 
salatipotid, oksad. 
Kompostitavad või 
biolagunevad nõud.

Väga määrdunud või vettinud papp ja paber, 
tualettpaber, salvrätid, küpsetuspaber, ühekordsed 
kohvitopsid ja papptaldrikud, kopeerpaber, võipaber, 
jäätisepaberid, kommipaberid, tapeet, kiletatud paber, 
joogikartong ehk tetrapakendid.

Mänguasjad, mähkmed, 
hügieenisidemed, 
ehitusmaterjalid, rõivad ja 
jalanõud, kartongist ja paberist 
pakendid, klaaspakendid, 
põllumajandusplast. Muud 
plastist, kummist, metallist 
tooted, mis ei ole pakendid.

Aknaklaas, peegelklaas, 
keraamika, savi, kristall ja 
portselan, lambipirnid, 
kuumakindel klaas, optiline 
klaas.

Toidujäätmed, aia- ja 
haljastujäätmed, tühjad 
pakendid, ohtlikud jäätmed, 
ravimid, süstlad, tule- ja 
plahvatusohtlikud jäätmed, 
patareid, akud, elektroonika, 
e-sigaretid, ehitusjäätmed, 
vedelad jäätmed. 
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Vaata, kas on sinu aasta: Harjumaalt 
on tänavu tasuta sõeluuringutele 
kutsutud üle 100 000 inimese

Tallinna Perekonnaseisuametis sõlmiti möödu-
nud aastal 2291 abielu, vanim peigmees ja pruut 
olid 78-aastased. Sündis veidi vähem lapsi kui 
aasta varem. 

Sündide arv on jätkuvalt languses, kuid rõõmusta-
me 3167 vastsündinu üle (2024. aastal oli neid 3191). 
Poisse sündis 1630, tüdrukuid 1537, kaksikuid registree-
riti 42 paari. 

„Eelmisel aastal teostati Tallinna Perekonnaseisu-
ametis üle 45 000 perekonnaseisu- ja rahvastikutoimin-
gu. Tallinn on paljurahvuseline linn, mille rahvastiku 
moodustavad 151 erineva riigi kodanikud. 2025. aastal 
pärinesid abiellujad 72 erinevast riigist. Tallinnas sündi-
nud lastest 81% said Eesti kodakondsuse, kokku sündis 
63 eri riigi kodakondsusega last.“ ütles perekonnaseisu-
ameti juhataja Kristi Kail.

Lisaks ametis sõlmitud 2291 abielule kanti rahvastiku-
registrisse 130 vaimulike sõlmitud abielu. Kokku moodus-
tavad need ligi 47% kõigist Eestis sõlmitud abieludest.

Tallinna elanike arv seisuga 01.01.2026 on 460 585, 
mis on 1017 inimese võrra vähem kui aasta tagasi. 

Möödunud aastal 
sündis Tallinnas 
3167 last

F
O

T
O

: P
E

X
E

L
S

Dr Elen Vettus

F
O

T
O

: I
D

A
-T

A
L

L
IN

N
A

 K
E

S
K

H
A

IG
L

A



5. veebruar 20268 JAANUARIS TOIMUS

Pirita noored üheskoos 
põhjanaabrite pealinnas 
Ühel toredal jaanuarikuu laupäeval viis Pirita noortekeskus 
kohalikud noored päevakruiisile Helsingisse, kus külastati 
meelihaaravat paradokside muuseumi ning valgusfestivali. Ta-
gasiteel nauditi õhtusööki laevas. Oli elamusterohke päev!

Kosel ja Maarjamäel avati 
kaasaegsed perekodud 
14. jaanuaril avati Pirital Künnapuu 116 ja Helmiku tee 69 
aadressidel kaks Tallinna lastekodu perekodu. Valmi-
nud majad on energiatõhusad, kaasaegse planeeringuga 
ning loodud kestma, et pakkuda kodusoojust paljudele 
lastele veel aastakümneteks. Perekodud projekteeris Raa-
dius Arhitektid OÜ, mõlemad hooned on projekteeritud 
elementmajadena. 
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Kooli sünnipäev käsikäes koolijuhi 
tööjuubeliga 
24. jaanuaril 77-aastaseks saanud Pirita Majandusgümnaasium 
tähistas 23. jaanuaril sünnipäeva juba tavaks kujunenud varahom-
mikuse tõrvikurongkäiguga kloostrivaremetest koolimajja. Järgmi-
seks kogunes kogu koolipere võimlasaali, et tunnustada seekord-
seid kõige tublimaid ja pidutseda koos üllatusesineja Getter Jaani-
ga. Direktor Toomas Pikhof võttis vastu õnnesoovid ka oma sün-
nipäeva ja 10 aasta täitumise puhul PMG koolijuhina. 

Kui kaugele ulatub tundlikkus?
15. jaanuaril koguneti Pirita Vaba Aja Keskuses koolijuhist kunstniku 
Toomas Pikhofi viienda isikunäituse “Tundlikkuse piirid” pidulikuks 
avamiseks. Näitus koosneb kaheteistkümnest abstraktsest maalist, 
mis kujutavad erinevaid emotsionaalseid seisundeid inimese maail-
ma tajumise tasandil. Maalid jäävad keskuse galeriisse 15. veebruarini. 

PMG viienda meediakonverentsi 
fookuses oli tehisintellekt ja 
piirideta meediamaailm

19. jaanuaril korraldas Pirita Majandusgümnaasium Tallin-
na koolinoortele konverentsi, et üheskoos mõtestada, kui-
das tehisintellekt muudab meediat, info levikut ja usaldus-
väärsuse hindamist – ning kuidas selles maailmas teadli-
kult ja turvaliselt toime tulla. 

Ettekannetega esinesid teiste seas Postimehe peatoime-
taja Priit Hõbemägi, julgeolekuekspert ja kirjanik Erkki 
Koort ja Delfi peatoimetaja Urmo Soonvald. Lisaks said 
noored kaasa lüüa töötubades, mille fookuses olid nii info-
sõda, TI abil kirjutamine, sotsiaalmeedia turvaline kasuta-
mine AI ajastul, argumenteerimise alused kui ka libauudi-
sed ja veebilehe loomine AI abiga. 

FOTO: ELLEN RUDI, TALLINNA STRATEEGIAKESKUS 
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SÕBRAPÄEVA UISUD ISKO  
&  VASTLALIUG

SÕBRAPÄEVA U ISUD ISKO 
& VASTLALI UG
14.02 KELL 1�

PIRITA SPORDIKESKUSES

Üritus on 
tasuta

Rohkem infot:
www.facebook.com/piritalinnaosa
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Fotod Pixabay ja Unsplash
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Väljaandja: Pirita Linnaosa Valitsus, Kloostri tee 6, 11911 Tallinn, tel 645 7600, e-post piritaleht@tallinnlv.ee | Toimetaja: Monica Raud | Trükikoda: AS Printall | Levi: Eesti Post AS.  
Järgmine leht ilmub 5. märtsil 2026, materjalid saata 20. veebruariks. Toimetusel on õigus kaastöid tagasi lükata, selguse huvides toimetada ja lühendada.

Eelmise ristsõna õige vastus oli 
MUINASJUTUMAA. 

Riigilipu pidulik 
heiskamine Toompeal
Eesti Vabariigi 108. sünnipäeva hommikul, 24. veeb-
ruaril on kõik oodatud Toompeale Kuberneri aeda pi-
dulikule riigilipu heiskamisele. Lipp tõuseb hümni 
saatel kell 7.32.

Kõneleb Riigikogu esimees Lauri Hussar. Õnnis-
tussõnad ütleb Eesti Evangeelse Luterliku Kiriku pea-
piiskop Urmas Viilma. Ette loetakse 1918. aastal vastu 
võetud Eesti Vabariigi iseseisvusmanifest.

Esinevad Eesti Meestelaulu Seltsi koorid ning Tal-
linna politseiorkester.

Kuberneri aeda on üles rivistatud akadeemiliste 
ühenduste, isamaaliste organisatsioonide ja koolide 
liputoimkonnad. Tseremoonia lõpeb veidi pärast kel-
la 8 hommikul. 

Riigikogu Kantselei 
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Elektroonilise loosiratta tahtel osutus aasta esimeseks auhinnavõitjaks Heldin Mander. Õnne! Aitäh kõikidele ristsõna lahendajatele ja vastuse 
saatjatele, teid oli rõõmsalt palju! Seekordse ristsõna õiget vastust ootame aadressile piritaleht@tallinnlv.ee taas hiljemalt 20. veebruariks. Fotod Pixabay ja Unsplash
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SÜNDMUSED PIRITAL 
Veebruar-märts 2026

Aeg Sündmus Asukoht Pilet 

7.02 kell 11-14 Laste laupäev “Põnev viljade maailm” Tallinna Botaanikaaed Sissepääsupiletiga 

10.02 kell 18:15 KUDUNAUT kudumisring, Hanna Lillesiim Pirita Vaba Aja Keskus lillehstudio@gmail.com; IG: lillehknits

12.02 kell 16 Lähme uisutama! Pirita noortekeskus Info ja registreerimine Pirita noorte-
keskuses

12.02, 12.03 kell 18 Võistkondlik Pirita Kilb rändkarikale. Varia Pirita Vaba Aja Keskus Võistkonna osalus 10€

13.02 kell 18 Pirita Kinoreede koos külalisega. Ekraanil mängufilm "Meie Erika" Pirita Vaba Aja Keskus Pilet 6€

14.02 kell 11-16 Taimetoidupäev Tallinna Botaanikaaed Sissepääsupiletiga 

15.02, 15.03 kell 15 Pühapäevane pärastlõunatants Pirita päevakeskus Pilet 7€

17.02, 10.03, 31.03 
kell 10:30

Põnnihommik Tallinna Teletorn Sissepääsupiletiga

17.02 kell 12 Tasuline silmade kontroll Pirita päevakeskus Hinnakirja alusel. Info ja registreerimi-
ne 5253093 

17.02, 17.03 kell 14 Raamatuklubi. Juhendab Ly Mere, Pirita raamatukogust Pirita päevakeskus Pilet 4€

17.02 kell 16:30 Mariann Kallase näituse "Värvide ilu lõngades- gobeläänteh-
nikas piltvaibad" avamine. Näitus jääb avatuks kuni 1.04.2026

Pirita Vaba Aja Keskuse 
fuajeegalerii

Tasuta 

23.02 kell 18 Eesti Vabariigi aastapäeva kontsert: Ruhnu saare lood ja lau-
lud - Mere mälu

Pirita Vaba Aja Keskus Pilet 15€

27.02 kell 12 Väärikate huvikool: Irja Suvisild „Kuidas loodus meid tervendab?“ Pirita päevakeskus Tasuta 

27.02-8.03 kell 11-16 Orhideepäevad Tallinna Botaanikaaed Sissepääsupiletiga

1.03 kell 11 Viljapuude lõikamise töötuba Tallinna Botaanikaaed

6.03 kell 19 Naistepäeva tantsupidu - ABBA tribuut ansambel (live) Pirita Vaba Aja Keskus Pilet 15 € Fientas ja Merivälja tee 3/ 
Metsavahi tee 4 kassas

13.03 kell 10 Pirita etlemiskonkurss Pirita Vaba Aja Keskus Pirita lasteaedadele

14.03 kell 11-14 Laste laupäev “Väikese rohenäpu kevad” Tallinna Botaanikaaed Sissepääsupiletiga 

18.03 Juubilaride õnnitlemine Pirita Vaba Aja Keskus Kutsetega 

27.03 kell 12 Väärikate huvikool: Solaride „Päikeseautoga Austraaliasse ja 
tagasi“ 

Pirita päevakeskus Tasuta 

E-R kell 15 Aerutamiskursused ja treeningud: mere- ja matkaaerutamine, 
Võhandu maratoni ettevalmistus 

Pirita Tervisespordi Maja https://www.piritaaerutamisklubi.ee

E ja K kell 18-21 Väikelaevajuhikursus Kalevi Jahtklubi https://kjk.ee/vaikelaevajuhi-kursused/
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Avastame Piritat!
K-Pop trenn (5 €/kuu) 

IGANÄDALASED TEGEVUSED

India
kultuuri-
õhtu

Pirita Põhjanaela rühma
kogunemine

Pühapäevane
pärastlõuna -

tants

PIRITA PÄEVAKESKUS METSAVAHI TEE 4 PIRITA PÄEVAKESKUS METSAVAHI TEE 4 PIRITA PÄEVAKESKUS

Raamatu-
klubi

Kuni
31.03

 R 13.02
18.00

Pirita
Kinoreede

Päeva-
keskuse

kunstiringi
näitus

“Pintslikeerutajad"

Mariann Kallase
tekstiilinäituse

“Värvide 
ilu lõngades -

gobelääntehnikas
piltvaibad”

PIRITA NOORTEKESKUS

PIRITA VABA AJA KESKUS

MERIVÄLJA TEE 24

MERIVÄLJA TEE 3PIRITA VABA AJA KESKUS MERIVÄLJA TEE 3MERIVÄLJA TEE 3

PIRITA NOORTEKESKUS MERIVÄLJA TEE 24MERIVÄLJA TEE 24

S i n u  v a b a  a e g  P i r i t a l

T 10.02
18.15

T 17.02
16.30

Pirita

Kilb

avamine

T 17.02
14.00

T 17.02
12.00

N 12.02
16.00

Loovusring (tasuta)
Bingo

Näitering (tasuta)

14.00
17.00

15.00
16.00
17.00

Pagarikoda (5 €/kuu)
Käsitööring (tasuta)

16.00
17.00

15.00
16.00

Muusikabingo
Loovusring 12+

K

N

T

E
kotkad

N 12.02
18.00

R 13.03

JA KODUTÜTRED

NOOREDLähme
uisutama!

Info ja registreerumine
noorsootöötaja juures

N 12.02
18.00

PIRITA VABA AJA KESKUS MERIVÄLJA TEE 3PIRITA VABA AJA KESKUS MERIVÄLJA TEE 3MERIVÄLJA TEE 3

P 15.02
15.00

Tantsumuusika
Sven Himmalt 
Pilet 7 €

Juhendab
Ly Mere

Kohvilaud
Pilet 4 €

Vajalik eelnev
registeerimine 

tel 5253093

TASULINE
SILMA-

KONTROLL

Näitus kuni 1.04.2026

Juhendaja Hanna Lillesiim
lillehstudio@gmail.com

IG: lillehknits

RUHNU SAARE
LOOD JA LAULUD

EESTI VABARIIGI 108.
AASTAPÄEVA KONTSERT

2 3 .  V E E B R U A R  
K E L L  1 8

KUDUNAUT
kudumis-
kursus

Mängufilmiga
seotud külaline

Pilet 6 €

Võistkondlik mälumäng
kuni 4 liiget
Teema varia 
Mängujuht Allar Viivik
Võistkonna osalus 10 €
Registreeru tel
57703322

15 €15 €
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Reakuulutused

OST
Ostan rinnamärke, vanu postkaarte, trüki-
seid ja dokumente, vanaraha, portselani ja 
keraamikat, kunsti, ehteid, kellasid ning 
muid kollektsioneerimise esemeid. Pa-
rima hinnaga! Võib ka pakkuda kasu-
tatud tänapäevaseid raamatuid. Tel. 
6020906 ja 5011628 

Ostan eesti kunsti, maale, graafikat, 
kuld- ja hõbeehteid, lauahõbedat, kris-
talli, pakkuda võib ka muud vanavara. 
Raha kohe kätte. Tel 555 255 84 

Lotta Taaskasutuspood ostab erinevaid 
nõukaaegseid esemeid. Nagu näiteks 
nõud, vaasid, kujud, fotoaparaadid, mi-
litaarasjad, ehted, Uku, Ars, Tarbeklaas, 
Langebraun esemed. 

Ostan vanavara: uuemad ja vanemad 
raamatud, postkaardid, märgid, mün-
did, margid, heliplaadid, mänguasjad, 
nõud, keraamika, kunst, käekellad jm. 
Andres 5140618 

Ostan retroesemeid ja kolimisjääke: 
nostalgilisi nõusid, serviise, keraami-

kat, pokaale, nahast karpe, seinapil-
te, kujusid, merevaigust ehteid, kella-
sid, prosse, sõlgi jne. Tulen ise kohale! 
53560761 Liina 

Ostan vanu fotoaparaate, fotosid, au-
märke, vimpleid, rahasid, habemenuge 
jpm. Kõik vana huvitab! 58725458 

Ostan absoluutselt igas seisukorras va-
naaegseid sääreväristajaid, tsikleid (RI-
GA, URAL, JAWA, DNEPR, IŽ, DELTA, MINI, 
STELLA, VJATKA, jne). Ka nende varuosi. T. 
5820 3030 

MÜÜK
KÜTTEPUUD. Müüa toored-kuivad küt-
tepuud: segalehtpuu, sanglepp. Võrgus 
40L kuiv lepp/kask. Võrgus halujäägid  
(5-25cm). Tel: 5042707

Müüa kuivad ja toored lõhutud küt-
tepuud kohale toomisega: hall lepp, 
sanglepp, kask. Info kodulehel www.
pakhalupuu.ee. Tel. 5099598, E-mail: 
pakhalupuu@gmail.com

KUIVAD KÜTTEPUUD VÕRK-KOTIS 40l 
(lepp), hind 4.50eur. Miinimumko-
gus 20 kotti. LAHTINE KÜTTEPUU. Hind 
90eur/m3. Alates 2m3 tellimisel tasuta 
transport (Pirita ja Viimsi). Tel 53001799

MAJAPIDAMINE
Kvaliteetne diivanite, tugitoolide, madrat-
site ja vaipade puhastus Teie kodus. Aas-
tatepikkune kogemus. Tel 5606 9595

Ruumide tühjendamine ja mööbli uti-
liseerimine. Vana kraami äravedu kor-
teritest, ka mööbli demontaaz. 1 toali-
ne korter 200 euri, 2 toaline 300 euri. 
Keldrid, garaazid, majad, suvilad kok-
kuleppel. Tel 5606 9595

Viin TASUTA ära vanad elektripliidid, 
gaasipliidid, pesumasinad, kraanid/se-
gistid, elektrijuhtmed, autoakud, me-
tallist tööriistad, vanametalli.  
Tel 555 255 84

Vahetan boilereid, wc potte, segisteid, 
valamuid, pesumasinate ühendamine 
ja vanade äravedu, väiksemad elektri-
tööd. Tel 59048011,   
E-post looduse.3@gmail.com 

Kõik elektri-santehnilised tööd. 58508713

EHITUS, REMONT 
MAALER otsib tööd Tallinnas või Harju-
maal. Pika töökogemusega, töövahendid 
ja transport olemas. Tel: 51946198 

AIATÖÖD 
Teostame viljapuude ja hekkide lõikust, 
puude raiet ja pügamist, kändude freesi-
mist, töid väikelaaduriga ja teisi haljastus-
töid. Tel  55637666 www.ifhaljastus.ee

Arboristi teenused: (ohtlike) puude raie, 
hooldus- ja kujunduslõikus, kännufrees, 
hekkide pügamine, viljapuude hooldus. 
Kutsetunnistusega arboristid, olemas ka 
vastutuskindlustus. www.mww.ee,  
525 1330

VARIA
Koduteenus: juuste lõikus eakale ning 
puuetega abivajajale. Kaie 55928588 

Magistritasemega ehitusinsener aitab 
enne kinnisvara ostu hinnata tehnilisi 
riske ja varjatud puudusi. Visuaalne üle-
vaatus, projektide ja pakkumiste sel-
gitus, dokumentide abi, teise arvamu-
se teenus, konstruktsiooni- ja niiskus-
riskide kaardistus, küsimused müüja-
le/ehitajale, alternatiivsete lahenduste 
arutelu. Paketid al 200€. Tel 53635200 

Looduspere ökopood Pirita Jahisadamas
aastast 2004

Looduslikud tervisekaubad
Toiduained
Looduskosmeetika
Kodukeemia
Soolalambid, viirukid ja küünlad

Kiire ja tervislik e-pood www.looduspere.ee ja WOLT

Looduspere Pirita Jahisadamas tel 556 764 48
E, K, R 8-19.00   T, N 8-17.00    L 11-19.00
Waze ja Google maps teavad, kus me oleme

Ö K O P O O D
aastast 2004

Looduslikud tervisekaubad
Toiduained

Looduskosmeetika
Kodukeemia

Soolalambid, viirukid ja küünlad

Looduspere 
Pirita Jahisadamas

tel 556 764 48
E, K, R 8-18.00  T, N 8-17.00  L 11-18.00

WAZE ja GOOGLE MAPS 
teavad, kus me oleme

Kiire ja tervislik 
e-pood 

looduspere.ee 
ja WOLT

Veebruar  
Mähe kirikus 

Jumalateenistused 
pühapäevati kell 11:00

1. veebruar
Jutlustab pastor Raido Oras

Muusika - Anneli Rand
Jumalateenistust juhatab Mihkel 

Rehepapp
Pühapäevakool

Püha õhtusöömaaeg

8. veebruar
Jutlustab vanempastor  

Madis Kivisild
Muusika - Marek Talts (kitarr)

Jumalateenistust juhatab pastor 
emeeritus Ruudi Leinus

Pühapäevakool
Kirikukohv

15. veebruar
Jutlustab vanempastor  

Madis Kivisild
Muusika - Mirjam Kivisild & 

ansambel
Jumalateenistust juhatab pastor  

Raido Oras
Pühapäevakool

Kirikukohv

22.veebruar
Jutlustab Mihkel Rehepapp
Jumalateenistust juhatab 

vanempastor Madis Kivisild
Pühapäevakool

Kirikukohv

MAARJAMÄE LOSS 24.02/11–15

Pirita tee 56, 
ajaloomuuseum.ee

PEREPÄEV 
MAARJAMÄEL

Tegevustuur, meisterdamine,  
Brain Games mängud, fotoboks 

ja palju muud!
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☞ �Eramu ehitus ja remont
☞ �Siseviimistlustööd
☞ �Fassaaditööd
☞ �Katuste ehitus
☞ �Santehnilised tööd
☞ �Elektritööd
☞ �Aedade ja piirete 

ehitustööd
☞ �Tänavakivide paigaldus

Info ja kontakt:
Tel. + 372 60 40000

Mob. + 372 555 30 422

WWW.TAVIBERGEHITUS.EE

Maja, korteri, vannitoa

EHITUS ja REMONT

100% täislahendusena

meisterviimistlus.ee
tel 5620 8888
info@meisterviimistlus.eeKüsi hea hind

5044041

Pirita aiaklubi kutsub osalema aialoengutel 
ja aiahuviliste kohtumistel!
15. veebruaril kell 12 toimub loeng: "Seemned, idanevus ja mida uut 
külvata“, esinejateks Lea Õisma, AS Akone, ja aednik Kersti Rannamäe. 
Loeng toimub Pirita kloostri seminariruumis, Merivälja tee 18. 
Osalustasu 5 eurot. Osaleda saab ka veebis. 
Lisainfo FB Pirita aiaklubi. Üritus toimub projekti "Pirita aiaklubi 
kogukonna aialoengud, talgu- ja lavendlipäev 2026" raames, mida 
toetab Tallinna Keskkonna- ja Kommunaalamet.  

Müüme iga
kodu nagu
enda oma
Pingutame, et müüa sinu
kinnisvara parima hinnaga.

Marianne Putting

marianne.putting@lvm.ee

5626 5999

Pirita lehe  
ilmunud  

numbrid on 
loetavad  
ka veebis 

tallinn.ee/et/pirita/pirita-ajaleht

piritalinnaosa         pirita.linnaosa
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AASTA 2025 PIRITAL 
LK 2–3

UUS KOHTUMISPAIK  

PEREDELE LK 4

ESIMENE ADVENT  

KLOOSTRIVAREMETES LK 5

Põhikirja järgi oli seltsi eesmärgiks „Pi-

rita suvituskoha ja tema ümbruse sani-

taarolude parandamine, ajaloo-, loo-

dus- ja kultuuriväärtuste säilitami-

ne, spordi- ning mänguplatside, sup-

luspaikade ja jalutusteede rajamine 

ning nende korrashoid”. Samuti soo-

viti hoolt kanda suvitajate vaimsete ja 

kultuuriliste huvide eest ning paran-

dada liiklusolusid. Selle töö raskus la-

sus põhiliselt seltsi ellukutsujal Albin 

Strutzkinil (1878-1962), kes oli enami-

kel juhtudel ettevõtmiste algatajaks ja 

hingeks ning keda nimetati rahva seas 

nii Pirita linnapeaks, Pirita kuberne-

riks kui Pirita kroonimata kuningaks. 

Albin Strutzkini pere asus Piritale 

elama 1910. aastal, soetades Männi tn 

1 (praegu Masti tn) suure mereni ula-

tuva krundi. Romantilise hingelaadi-

ga energilisel ja enda sõnade kohaselt 

„ühiskondliku tegevuse tõbe” põdeval 

mehel tekkis kohe tahtmine võtta mi-

dagi ette Pirita arendamiseks.

Sild, bussiühendus  

ja elektrivõrk

Suuresti tänu seltsi tegevusele hakkas 

Pirita 1920. aastate teisel poolel kuju-

nema heakorrastatud suvitus- ja puh-

kekohaks. Strutzkin korraldas kloostri-

varemate korrastamist ja organiseeris 

sealseid uurimistöid, seisis hea suju-

va ning soodsama laeva- ja bussiühen-

duse eest. Organiseeris oma majja tele-

fonikeskjaama (1929) ja viieaastase as-

jaajamise tulemusena ühendati Piri-

ta Tallinna elektrivõrguga (1933). Tema 

otsese tegevuse tulemusena ehitati Pi-

ritale raudbetoonsild üle jõe (1936), au-

tobussi ootejaam (1939), alustati Metsa-

kalmistu ja botaanikaaia rajamist. 

Pirita vaieldamatuks visiitkaar-

diks ning turistide meelispaigaks oli 

supelrand ning selle korrastamine ja 

tutvustamine oli Pirita Kaunistamise 

Seltsi südameasjaks. Seltsi poolt oht-

ralt reprodutseeritud fotokollaažid 

„Pirita rand” ja „Pirita loodus” peegel-

davad meeleolukaid suvitusvõimalusi.

Turismi arendamiseks avaldas Pi-

rita Kaunistamise Selts vastavateema-

lisi materjale ajakirjanduses, trükiti 

mitmes keeles brošüüre Piritast, post-

kaarte ja voldikuid. 

Suur tähelepanu 

kloostrivaremetele 

Albin Strutzkini erilist tähelepanu päl-

vis Pirita tähtsaim muinsusmälestis 

– kloostri varemed. 1928. aastal said 

varemed koos nende juurde kuuluva 

maa-alaga Pirita Kaunistamise Selt-

si korralduse ja valve alla. Strutzkinil 

oli kindel soov varemed korrastada ja 

rahvale avada, kuid sellele pidi eelne-

ma teaduslik uurimistöö. 

Rootsi riigiantikvaar Sigurd Cur-

man organiseeris annetuste kogumist 

Rootsis ning 1930. aasta suvel alusta-

ti varemete väljakaevamist ja konser-

veerimist. Kaevamistest kirjutati pal-

ju ajalehtedes, nendega käisid tutvu-

mas ekskursioonid ja uudishimulikud 

lähedalt ja kaugelt. Eesti ühiskonnas 

tekkis suurem huvi arhitektuurimäles-

tiste kaitse vastu. Suurejooneliselt tä-

histati Pirita kloostri pühitsemise 500. 

juubelit 1936. aasta augustis. 

Strutzkin jätkas Pirita kultuurikesk-

konna kaitsmist ka pärast Pirita Kau-

nistamise Seltsi sunniviisilist likvidee-

rimist 1940. aastal. Teostumata plaa-

nideks jäid elektritrammiliini piken-

damine Piritani, „Pirita koloniseerimi-

ne” s.o. väikesuvilate asunduste, va-

baõhumuuseumi, zoobotaanilise aia 

ja lõbustuspargi (Pirita rõõmula) raja-

mine Piritale. 

Albin Strutzkin oli Pirita edusam-

mude tunnistajaks kuni 1962. aasta-

ni. Ta kirjutas oma mälestustes: „Olen 

õnnelik, et tohtisin oma väheldase 

jõuga rajada Suur-Pirita arendamise 

esimesi kultuurilisi toiminguid ja loo-

dan, et järeletulev põlvkond seda tööd 

veel suurema huviga jätkab, milleks 

töötajaile tulevikus veel vaimuvallast 

õnne soovin!” 

Tänavu 8. novembril tähistati Pee-

ter Pihlaku algatusel ja Ott Rätsepa, 

Külli Krooni ning Ulli Puidaku kaas-

korraldamisel seltsi asutamise aasta-

päeva näituse.

Pirita kroonimata kuningas panustas nii turis-

mi kui piirkonna moodsamaks muutmisse

Sel sügisel täitus 100 aastat Pirita Kaunistamise Seltsi asutamisest. Seltsil ja selle asutajal 

Albin Strutzkinil oli Pirita kujunemisel ja kloostri käekäigus märkimisväärne roll.

Aastapäevakonverentsil esitletud näitust on kuni 1. märtsini võimalik uudistada Tallinna Botaanikaaia külastuskeskuses.  

Pirita Kaunistamise Seltsi asutaja 

Albin Strutzkin 1930. aastail.  Oma maja katusekorrusele sisustas Strutzkin Pirita muuseumi.

Kloostri varemed 1936. aastal.
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Pirita Kaunistamise Selts lasi trükkida mitmesuguseid postkaarte turis-

mi elavdamiseks. 
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